

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

Plas	Trimestre	Semestre	Año
En Granada	1.50	3.00	12.00
En el resto de España	1.75	3.50	14.00
En el extranjero	2.00	4.00	16.00

PRECIO DE LAS INSCRIPCIONES

Plas	Trimestre	Semestre	Año
En Granada	1.50	3.00	12.00
En el resto de España	1.75	3.50	14.00
En el extranjero	2.00	4.00	16.00

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ÁLVAREZ

PRECIO DE LAS INSCRIPCIONES

Plas	Trimestre	Semestre	Año
En Granada	1.50	3.00	12.00
En el resto de España	1.75	3.50	14.00
En el extranjero	2.00	4.00	16.00

EN LAS PLANAS

Plas	Trimestre	Semestre	Año
En Granada	1.50	3.00	12.00
En el resto de España	1.75	3.50	14.00
En el extranjero	2.00	4.00	16.00

COMUNICADOS DE 1 A 25 PESETAS LÍNEA. A JUICIO DEL DIRECTOR
Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

CRISIS OBRERA

Pidamos nuestra parte

Comentando ayer los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros extraordinario celebrado el sábado último, pedimos que se estableciesen gestiones para la construcción del cuartel de artillería proyectado en Granada. Hoy continuaremos examinando las resoluciones del Consejo en lo que a nosotros pueden afectar, desearios de que los señores y personalillos que demuestran gran afán por regir los destinos de esta tierra, se apresuren a tocar los resortes que las circunstancias aconsejan a fin de que no seamos postergados.

El lector conoce la relación enviada al ministro de Fomento, de las obras que pueden ejecutarse para la construcción de nuevas carreteras y reparación de las existentes. Si se librasen las cantidades que importan los respectivos presupuestos y comenzaran los trabajos, se beneficiarían extensas zonas y se daría un fuerte golpe a la crisis obrera, quebrantándola considerablemente. Es sabido que en esta provincia escasean las vías de comunicación y que las abiertas al servicio público se hallan en deplorables condiciones. Procurar aumentarlas y que las que en la actualidad se utilizan pierdan el nombre de barrancos, sería acción meritoria que jamás olvidarán los pueblos.

Como no todos los braceros en forzosa holganza podrían tener ocupación en las carreteras, el Gobierno mostrarse altamente proclive, disponiendo que cada ministro ejecutase planes de obras suficientes a proporcionar trabajo a los individuos del ramo de Construcción, similares y otros oficios, a cuyo efecto, el de Instrucción y Bellas Artes, ordenaría la terminación de grupos escolares, construcción de edificios destinados a centros docentes de mayor importancia y subvención a la reparación de monumentos artísticos; el de Gracia y Justicia, atendería al levantamiento de penales y al arreglo de los existentes; el de Gobernación, pondría en práctica los elementos a su alcance; y en los demás departamentos se seguiría igual conducta.

Algo podría hacerse en Granada y de indiscutible trascendencia, si hubiera quien se interesara por nosotros en Madrid.

mas de magno interés que reclaman estabilidad en la persona que haya de buscarles solución, ocupando ese cargo. Su gestión altamente patriótica, intensísima, es apreciada por el Gobierno y por eso continúa donde estaba para bien del país. Recientemente es su actuación en la cuestión de un tremendo interés del sulfato de cobre. El señor D'Angelo ha reunido datos precisos, completos, desplegando una actividad incansable, de cuáles son las verdaderas necesidades de la viticultura en punto a esta materia y ha formado también conocimiento perfecto de las cantidades de sulfato existentes en España. Conociendo todo ello ha pedido al Gobierno y el Consejo de ministros ya lo tiene acordado así, desplegar una acción enérgica contra los intentos de acaparamiento. Y con eso y con las cosas verdaderamente importantes realizadas en los Estados Unidos por el embajador de España, la situación quedará salvada por completo, desahuciendo el gravísimo peligro que tanto preocupa y con tanta razón de que viniera carencia de sulfato una crisis ruinosa de nuestra viticultura, una de las ramas de la producción agrícola en que mayor riqueza tiene el país.

Estos días el señor D'Angelo está recibiendo visitas de representantes autorizados de las regiones vitícolas que piden al Gobierno la cantidad necesaria de sulfato para sus necesidades. Y así con el que hoy, con el que de América vendrá pronto y con una acertada distribución que se podrá hacer gracias a estas investigaciones dispuestas y realizadas por el director de Agricultura, es una cuestión resuelta fácilmente con un sacrificio lógico del Estado, lo que era un problema gravísimo.

Para ocupar la Dirección de Comercio, ha sido designado el señor marqués de Cortina, persona de prestigio también en materias económicas, cuyo nombre algunas veces se citó para ocupar la cartera de Hacienda. El marqués de Cortina es nuevo en el desempeño de cargos públicos. Bien documentado, como decimos antes, lo está en estas cuestiones económicas, lo que no cabe apreciar hasta ver como se desenvuelve es, si será solamente un hombre empírico o tendrá espíritu práctico o, en otro caso, iniciativas fecundas. De todos modos, la designación ha sido presidida de una recta intención de acortar y esto hay que celebrarlo.

El ministro de la Gobernación ha tenido hoy con los periodistas una larga conversación que ha sido un alegato en defensa de la conducta electoral del Gobierno. Nosotros, respecto a este asunto, no queremos emitir juicio hasta después de verificadas las elecciones, cuando ya no nos falten elementos de juicio. El ministro habla en términos tales, que de ser completamente ciertas sus afirmaciones nos va a resultar un inocente, un bendito de Dios a quien por la escrupulosidad puesta en respetar el sufragio, habrá de levantarse un monumento.

Y entre tanto, de diferentes campos de la política surgen acusaciones que, si son fundadas, demuestran que el señor Alba hace las elecciones más bien a la usanza antigua que inspirándose en un criterio moderno. Cada cual, como es lógico, se hace su artículo y por eso decimos nosotros que habrá que esperar a ver los resultados y cómo se desarrolla la lucha para formar exacto juicio de si el ministro tenía razón o los que le censuran la tenían, o de si hay que repartir la razón a medias entre unos y otros para que ninguno tenga motivo de completo disgusto.

En el encasillado hay muchos lunares. En eso, desde luego, se puede afirmar que no ha presidido un criterio escrupuloso, dada la proporción que tienen en él los nombres que dan tufo a prohombres. Hay excesivo número de hijos, yernos, pasantes y parientes de todos grados. Y esto que ha sido tiempo que ha debido corregirse por francamente inmoral, está en auge en el encasillado de ahora.

Por lo demás ya será ocasión de hablar y lo haremos.

La dimisión de von Tirpitz

Según noticias oficiales de Berlín, el ministro de Marina, von Tirpitz, se ha visto obligado a dimitir su alto cargo por motivos de salud. Como es lógico, de esta dimisión tratan de sacar partido los enemigos de los imperios centrales.

No obedece a motivos de salud, según ellos, la dimisión del gran almirante, sino a discrepancias con el alto mando que lleva la dirección de la guerra por mar y tierra entre los países de la Entente, en lo que se refiere a la participación que en un futuro muy próximo han de tomar en la lucha todas las fuerzas marítimas de Alemania.

Sin embargo, un sumario examen de la labor realizada por von Tirpitz desde unos años antes de estallar la guerra, debe inclinarnos a admitir como verídica la afirmación de los centros oficiales de Berlín. A él debe Alemania la actual organización de su marina de guerra y el acrecentamiento de la misma. Y desde que comenzó la guerra, la labor del almirante era realmente abrumadora, y por esto, nada tiene de extraño que por grandes que hayan

Los obreros y el trabajo

Desde el sábado anterior viene dándose el caso en la Plaza del Carmen, de que los obreros llamados extraordinarios, porque el Municipio no actúa de patrono a los efectos del pago del jornal de los mismos, se declaran en huelga cuando se ven destinados a extraer arena y piedras, a destajo, del río Genil.

Pretextan los braceros que la ocupación es inhumana, toda vez que se les paga el metro cúbico de arena a peseta y cada metro exige unas 70 espuestas, las cuales invierten de cuatro a cinco horas de trabajo rudo y, subsiguientemente, de energías físicas que no tienen los hombres famélicos y enfermizos encargados de la tarea.

Pero escuchamos al sobrestante y al jefe de la guardia municipal, quienes afirman que la mayoría de los obreros extraordinarios son obreros de ocasión, que pretenden un sueldo fijo por no hacer nada, ya que hambre no pueden alegar porque tienen abierta la Asociación de Caridad y expedido el camino del río, donde el trabajo no es cruel, ni mucho menos. Alegan, que los maestros albañiles pagan de ocho a nueve reales por metro cúbico de arena, puesta en la obra, y a los braceros les da el Municipio una peseta por metro cúbico de arena suelta y a dos pasos del río.

De lo que se deduce, que los braceros extraordinarios carecen de razón, mucho más si tenemos en cuenta que purgarán pecados ajenos; pero es el caso que se les imputa la grave culpa de cambiar las espuestas y herramientas de trabajo por nectar de vid.

Ciarto, que lo de transformar un instrumento de trabajo en jarros, mitailas y maceas, sólo será imputable a cuatro sinvergüenzas cubiertos con la honrada capa del obrero decente; mas como en las colectividades todos entran, y se salva el que puede, de aquí nace la razón de la enajenación que los extraordinarios creen vislumbrar en la conducta del sobrestante y del jefe de la guardia urbana.

Nosotros, poniéndonos en el justo medio, en el terreno de la neutralidad franca y fiel, creemos sinceramente que los obreros extraordinarios, esos obreros que no quieren ir al río y que pululan por las calles pidiendo limosnas y visitando al gobernador civil para que les ampare, no tienen razón. Así, no tienen razón, y vamos a explicarlo.

Ellos quieren trabajo, y trabajo les da el Ayuntamiento donde lo hay, por que, naturalmente, a hombres que en su vida fueron albañiles, ni pones, ni carpinteros, ni picapedreros, no se les va a encarar la construcción de la alcantarilla R; ni el adquinado H, ni el arreglo C.

Quedamos en que hay trabajo en el río, y al río marchen los hombres que necesitan llevar alimento a su familia, no les que venden las espuestas y las espichas.

Y si estos hombres que necesitan llevar alimento a su gente ven que el trabajo es abrutico, cruel, inhumano, para inspeccionarlo tiene el Instituto de Reformas Sociales un don Miguel María de Pareja en Granada, señor cuya misión es la de velar y aun madurar por que no se concucionen las leyes reglamentadoras del trabajo, hechas por hombres de buena fe, y las humanas inspiradas por Dios.

Y el señor Pareja, desasosadamente, dirá al son explotados y sinvergüenzas los que no aceptan un trabajo viable, o los que proponen la ejecución de labores crueles propias de bestias con alzada reglamentaria.

Raimundo Domínguez.

AYUNTAMIENTO

Se ha dirigido oficio al alcalde de Azuaga, rogándole notifique a don Pedro Grosa, rogándole que el Ayuntamiento le denuncie las casas de su propiedad, números 110 y 112 de la Acera de Darro.

Se ha concedido licencia al dueño de la casa número 67 de la Carrera de San Gil, para que proceda a la demolición de la misma.

Ayer fueron requeridos los dueños de las casas denunciadas por el arquetipo, números 8 y 10 de la calle de las Rozas y 8, 10 y 12 de la del Laurel Alta, para que inmediatamente procedan a la demolición o reparación de las mismas, según les convenga.

Para hoy, a las once y media de la mañana, está convocada la comisión de Fomento.

Ayer trabajaron 150 individuos en las diferentes obras que se efectúan por cuenta del Ayuntamiento.

Los maquinistas del Sur

Los maquinistas y fogoneros de la Compañía ferrea del Sur de España, que efectúan la huelga que sostienen en la actualidad, tras haberse declarado al presidente de la Diputación provincial don Santiago Oliveras, entregándole una solicitud, rigida a la Comisión provincial, interesándose se les conceda un socorro.

El señor Oliveras recibió cariñosamente a dichos obreros, prometiéndoles dar el curso oportuno a la solicitud que le entregaron.

De nuevo estuvo ayer una comisión de maquinistas en la Diputación con objeto de hablar con los vocales de la permanente, pudiendo hacerlo por estar reunidos en sesión, cuando los obreros llegaron.

Según oímos en la Diputación, se está con interés la fórmula que permite conceder un socorro a los necesitados obreros.

Un triunfo

Después de practicar brillantísimos ejercicios, ha sido calificado con una de las mayores puntuaciones con que en las oposiciones a la Judicatura, nacional, el culto abogado D. Joaquín Vilches Burgos.

Demos la enhorabuena por este triunfo, al propio tiempo que al interesado, nuestra Facultad de Derecho y al Colegio de San Bartolomé y Santiago, del cual fué el señor Vilches alumno becario y de cuyo personal docente forma parte.

DOS QUEJAS

Por segunda vez rogamos al alcalde ordene sea arreglada la compuerta del alcantarillado que existe en la calle de las monjas del Carmen, frente a la casa número 5, donde hay establecido un colegio, constituyendo esto un peligro, no solamente para las transeúntes sino también para los niños de dicha escuela.

Nuevamente los vecinos de la calle de Azuaya, ruegan al alcalde, que cono a la solicitud que hace tiempo pidieron a la comisión de Fomento, entendiéndose el arreglo de la mencionada vía, que sea de todo punto imposible el tránsito por ella.

NOTICIAS BREVES

En el rápido de hoy ha marchado a París, acreditada modista de sombreros doña Fina Puertes.

El mejor postre, *Mermeladas Treviño*.

Se ruega a los socios de la Liga Granadina para el Impuesto único y directiva de la Sección del barrio de San José, concurren con puntualidad al domicilio social, esta noche, a las ocho, con el fin de tratar de asuntos de interés y leer y comentar libros que tratan del Impuesto único. La entrada es pública.

El Jarabe de Hipocristos Sanluz es una preparación que reanima al convaleciente, disminuye el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdidas en la enfermedad. Veinte y cuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházalos, si oferta es interesada.

Por la Asociación Granadina de Caridad se repartieron ayer a los pobres, 1.600 comiditas.

Les llamamos la atención de los señores que a «Piperazina doctor Gris» es recetada por los médicos para combatir el reuma, gota, cisticos, cólicos nefríticos, erisipelas, mal de piedra, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente de todo el ácido úrico.

Anoche pernoctaron en el Asilo Nocturno 43 indigentes.

«El Porvenir» es la casa que más barato vende en Granada.

Gran Via, 10, Granada.

Pérdida de un broche de oro, pagado y redondeo con una minuciosa en el Centro.

A la persona que lo presente en esta administración se le gratificará espléndidamente.

En los hoteles de esta capital se han empezado ayer los siguientes viajes:

Nuevo Oriente.—Don Vicente.—Linares.—Don Emilio Sampedro y don Miguel Medes y Vique.—Victoria.—Don Manuel Calatrava.

Saizo.—Don Miguel Carmona y M. Alférez Helvig.

Almería.—Don Luis Ojeda y familia y don Juan Benítez Martínez.

París.—Don Pedro Sánchez, Mmc. Viquecutter, don José Burgos, Tamari y Mr. Alférez.

Una vez más advertimos a cuantos nos favorecen con sus escritos, que, publicados en el periódico, los originales no se devuelven.

La cuestión obrera

Ayer, por la mañana, se presentaron en el Ayuntamiento unos 300 obreros en demanda de trabajo.

Repitieronlos el sobrestante y el jefe de guardia que habían de ir al río a sacar piedras y arena a destajo, rechazando los jornaleros la proposición, fundándose en que la tarea, sobre ser rudísima está mal remunerada.

Y marcharon al Genil 25 jornaleros formando varias cuadrillas.

Sintáronse en la Plaza del Ayuntamiento unos 250 hombres, los cuales permanecieron en dicho sitio hasta próximamente las dos de la tarde, a cuya hora destacaron una comisión numerosa para que visitara al gobernador civil con el fin de rogarle interpusiera su influencia para que se les destinara a otras obras donde tuvieran jornal fijo.

Recibida la comisión por el gobernador, los obreros le manifestaron que el precio de una peseta por metro cúbico extraído de piedras o arena lo estimaban poco remunerador para el trabajo que habían de realizar.

Contestóles el señor Vitoria, que debieron haber trabajado ayer para no perder el jornal y después, al día de mañana visitarle si tenían que exponerle alguna reclamación.

Como parece que la tendencia de los obreros es la de ser alojados entre los vecinos pudientes de la capital, el señor Vitoria les hizo ver lo equivocado de su propósito; pues si por la persistencia de las lluvias llegaren a agotarse los fondos del Ayuntamiento y los que faciliten las sociedades de recreos, teniendo que acudir al auxilio de los particulares, estos mandarían las cantidades al alcalde el cual las invertiría en la ejecución de obras que se estimen necesarias.

Rogóles el gobernador que se disolvieran, pues habiendo trabajo para todos, mejor o peor remunerado, no podía tolerar manifestaciones que impresionaran al público, sobre todo a las señoras y las niñas, que desde aquel mismo momento empezaría sus gestiones cerca del alcalde para estudiar la fórmula de complejidades.

El señor Vitoria citó a la comisión para las tres y media de la tarde, a cuya hora tendrían una entrevista en el despacho con el alcalde don Felipe La Chica, el cual según ustedes mismos reconocen, les dijo el gobernador, ha sido y es en todo momento un celoso y decido

La dimisión de von Tirpitz

Según noticias oficiales de Berlín, el ministro de Marina, von Tirpitz, se ha visto obligado a dimitir su alto cargo por motivos de salud. Como es lógico, de esta dimisión tratan de sacar partido los enemigos de los imperios centrales.

No obedece a motivos de salud, según ellos, la dimisión del gran almirante, sino a discrepancias con el alto mando que lleva la dirección de la guerra por mar y tierra entre los países de la Entente, en lo que se refiere a la participación que en un futuro muy próximo han de tomar en la lucha todas las fuerzas marítimas de Alemania.

Sin embargo, un sumario examen de la labor realizada por von Tirpitz desde unos años antes de estallar la guerra, debe inclinarnos a admitir como verídica la afirmación de los centros oficiales de Berlín. A él debe Alemania la actual organización de su marina de guerra y el acrecentamiento de la misma. Y desde que comenzó la guerra, la labor del almirante era realmente abrumadora, y por esto, nada tiene de extraño que por grandes que hayan



Almirante von Tirpitz

CRONICA DE SOCIEDAD

Ha venido de temporada a esta capital, el vicio propietario de Illers, don José Ruiz Sánchez.

* El diputado provincial don Félix Aguilera Gómez, marchó ayer a Madrid.

* Se encuentra en Granada, el acudido de don Miguel López Ortiz.

* Hoy sale parz Montefrío, el elocuente abogado y jefe de los reformistas de esta provincia, don Antonio Jiménez López.

* Con motivo de la enfermedad que padece don Carlos Romero, ayer vinieron de Málaga, sus hijos don Carlos y don Segismundo.

* Después de haber pasado unos días en Granada, ha marchado a Málaga el abogado jefe de los Contentos de los Ferrocarriles Andaluces, don Anastasio Córdoba Ortiz.

POLÍTICA

Según nos manifestó el jefe provincial de los liberales don Juan Ramón La Chica, tan pronto como tuvo noticia por la lectura de los periódicos, de los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros extraordinario celebrado el último sábado, escribió al ministro de la Guerra, insistiendo en sus peticiones para que con arreglo al proyecto reformado, cuyo coste se eleva a un millón de pesetas, se construya en Granada el edificio destinado a cuartel de Artillería, según tiene prometido el general Luque.

Ha marchado a Alhama proponiéndose recorrer todo el distrito, el exdiputado a Cortes, don Joaquín de Montes Jovellar.

Junta de Subsistencias

En el despacho del gobernador civil se reunieron ayer con dicho señor, el delegado de Hacienda don Enrique Salgado y el alcalde de Granada don Felipe La Chica, que componen la Junta de Subsistencias.

Los señores cambiaron impresiones acerca de tan interesante asunto, acordando consultar con el ministro de la Gobernación si a pesar de encontrarse en el período electoral, la Junta podía, haciendo uso de las atribuciones que les concede la ley, proceder al nombramiento de comisionados que lleven a efecto los afores de existencias de trigo, maíz, y otras materias alimenticias que están en poder de particulares.

FACULTAD DE MEDICINA

El lunes 8 de Abril, a las cinco de la tarde, y bajo los auspicios del Excmo. Sr. D. Juan de Dios, de la Facultad, comenzará en la misma un curso breve dedicado a la vulgarización de algunos

Los ventajistas. Un atraco

Francisco Naira Sánchez y José Serrano Romero, jugadores de ventaja, que se las bucan engañando a los infelices que atrapan, cazaron ayer a José Onación, un pobre soldado de cazadores de Figueras, que venía con licencia a Granada, y en una taberna de la calle de Cervantes metieron el militar, al clíndole, algunos armados, que soltase 2500 pesetas que el hombre llevaba, para el viaje a su pueblo.

Escaparon los ventajistas, y después, en la callejuela donde está la trastienda de Los Valencianos, encontraronse con otro compinche llamado Manuel Fernández, el cual discute con Baltasar Montes, a quien pareció que también le habían dado el pego.

Escandalizaron, hubo fobas en mano, y los vigilantes de policía se apusaron Pérez Cruz y Barrera, cabo de seguridad Abril y guardias Estévez y Martín (A) cayeron sobre los socios, a quienes buscaban por haberles denunciado al militar, conduciéndoles a la Casa del Bagnón.

Ignoramos el parecerían las pesetas.

SERVICIO ESPECIAL

Crónica madrileña

Madrid 19

Aunque algunos periódicos indicaron el nombre del señor D'Angelo para reemplazar a don Alfonso Sala en la Dirección general de Comercio, nosotros sabemos que el distinguido director de Agricultura no dejará ahora este puesto, no obstante tener preparación adecuada para desempeñar el cargo que dejó vacante la dimisión del diputado catalán.

El señor D'Angelo, está perfectamente impuesto hasta el punto de resultar su concurso al Gobierno eficazísimo en la dirección de Agricultura, desde la cual viene desarrollando iniciativas muy beneficiosas para el país que redundarán en ventajas evidentes en nuestra producción agrícola. Están sometidos a su estudio proble-

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La Lotería

Premios mayores
 Madrid 21.—En el sorteo celebrado hoy, han correspondido los premios mayores a los siguientes números:
 Con 150.000 pesetas, el 13.092
 vendido en Ceuta y Bilbao
 Con 66.000 pesetas, el 19.346
 vendido en Madrid
 Con 40.000 pesetas, el 16.601
 vendido en San Sebastián y Madrid

Gordueles
 Han sido premiados con 5.000 pesetas los números siguientes:
 8.708, Tarrasa y Madrid
 4.462, Madrid
 2.764, Marchena y Palma Mallorca
 19.025, Barcelona
 16.051, Madrid y Valencia
 10.656, Madrid
 18.982, Cádiz y Málaga
 16.944, Palma Mallorca y Valencia

La política

Escasez de yute
 Madrid 21.—El conde de Romanones manifestó a los periodistas que había celebrado una conferencia con los fabricantes de yute de Valencia, para buscar el medio de traer de la India la primera materia, pues de no realizarse esto, la industria está amenazada de muerte.

Para Obras públicas
 Madrid 21.—Confirmó el presidente del Consejo, que el crédito destinado a la ejecución de Obras públicas asciende a once millones de pesetas.

Mañana se reunirá el Consejo de Estado, para emitir el necesario dictamen.

Navieros y elecciones
 Madrid 21.—El conde de Romanones celebró esta noche una conferencia con una comisión de navieros del Mediterráneo, tratando de varias cuestiones relacionadas con los transportes.

Ha recibido muchas quejas de amigos, a quienes no ha podido complacer en sus aspiraciones electorales.

Son—dijo—quejas póstumas. Yo soy el primero en lamentarlas, pero esto es inevitable en todas las elecciones, mientras el número de distritos no guarde proporción con las pretensiones de todos los candidatos.

Aparentemente ignorar lo ocurrido en Villavieja, pues solamente está enterado de aquello que le ocurre a los candidatos liberales y en dicho distrito no se presenta ninguno.

Además—dijo Romanones—la cuestión electoral incumba a Alba completamente.

La dimisión de Sala
 Madrid 21.—El presidente del Consejo, al hablar con los periodistas se mostraba extrañado de que el exdirector general de Comercio señor Sala hubiese dicho presentó la dimisión para evitar una crisis.

Sin duda el señor Sala ha olvidado—decía Romanones—que en los primeros momentos de constituirse el Gobierno, quedó acordada la concesión de los depósitos francos con la más perfecta unanimidad entre todos los ministros.

En toda cuestión de Gobierno existió siempre la misma identidad de pareceres.

Crédito y salufatos
 Madrid 21.—El ministro de Hacienda declaró hoy que llevará al próximo Consejo la petición del crédito de once millones para Obras públicas.

También quedará resuelto mañana todo lo referente a la adquisición de salufatos.

Nombramientos
 Madrid 21.—Hoy publica la Gaceta los anunciados nombramientos de ministro plenipotenciario de España en Lisboa y embajador en Petrogrado, a favor de los señores López Muñoz y marqués de Villalinda, respectivamente.

La Junta de transportes
 Madrid 21.—Hoy se reunió la Junta de transportes.

El director general de Comercio señor marqués de Cortina dijo a los periodistas que la Junta había examinado numerosas peticiones de carbón, no habiéndose formulado ninguna de trigo, opinando que el Gobierno debe adquirir una gran cantidad de este cereal y traerlo a España rápidamente.

También se ocupó la Junta de la escasez de maíz, que en la región del Norte es un artículo de primera necesidad por dedicarse a determinadas fabricaciones, en las que no puede emplearse el americano por tener mal sabor.

Los navieros disgustados
 Madrid 21.—El director general de Comercio señor marqués de Cortina, celebró una conferencia con los navieros del Mediterráneo.

Se muestran disconformes con el

prorrateo de tonelaje que se ha hecho.

El marqués de Cortina les expuso numerosas razones para demostrarles que sus quejas eran injustificadas y les dijo que los bonos de la "Constructora Naval" se habían cubierto por ochenta veces.

Conveniencia de otro empréstito
 Madrid 21.—Según ha dicho el ministro de Fomento don Amós Salvador, en el último Consejo celebrado propuso, no como cuestión política, sino atendiendo a las necesidades y conveniencias del país, la emisión de un empréstito de mil millones de pesetas.

El Estado se ahorraría con ello varios millones anuales.

Además se da actualmente el caso de que cuando terminan las obras públicas, precisa repararlas por donde empezaron.

Se extrañó de que la prensa hable de plan de obras públicas, cuando solo van a emplearse escasamente una docena de millones.

Declaraciones de Lerroux
 Madrid 21.—Durante la estancia en Sevilla del jefe de los radicales don Alejandro Lerroux, ha declarado que considera seguro el triunfo del candidato republicano señor Montes Sierra, por aquella circunscripción.

Respecto al triunfo de su candidatura por el distrito de Posadas, dijo que tendría que luchar bastante; pues toda la provincia de Córdoba está convertida en un campo, donde se disputan la hegemonía electoral los señores Sánchez Guerra y Barroso.

Reales órdenes
 Madrid 21.—Entre las disposiciones que publica hoy la Gaceta, figuran las reales órdenes arancelarias anunciadas ayer.

Elección de candidato
 Madrid 21.—Hoy se reunió la Unión Republicana para proceder a la votación del candidato que presentará por Madrid en las próximas elecciones generales.

Obtuvieron, el señor Morayta, 56 votos; el señor Casteli, 53, y el señor Catalina, 37.

¿Combinación ministerial?
 Madrid 21.—En los círculos políticos se han vuelto a reproducir las conversaciones acerca de una combinación ministerial que tendrá lugar después de verificarse las elecciones.

Se sabe que Romanones ha ofrecido a la cartera de Fomento a Gasset, dándole facilidades para desarrollar sus proyectos hidráulicos.

El señor Gasset aceptó el ofrecimiento, siendo esta la base de la combinación; habiéndose también como de cosa posible, que el señor Gimeno será designado para ocupar la cartera de Estado.

Con esta misma base se hacen otras combinaciones; pero carecen de fundamento.

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	Día 20	Día 21
MADRID		
Fin corriente	00 00	74 65
Fin próxima	00 00	00 00
al contado		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	74 70	74 65
» D de 25.000 »	74 70	74 65
» D de 12.500 »	74 70	74 65
» C de 5.000 »	76 35	76 09
» E de 2.500 »	76 65	76 65
» A de 500 »	76 85	76 75
» G y H de 100 y 200 »	76 20	76 00
En diferentes series.	00 00	00 00
3 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	96 00	96 20
» D de 25.000 »	96 00	96 20
» D de 12.500 »	96 00	96 20
» C de 5.000 »	96 65	96 65
» E de 2.500 »	96 65	96 75
» A de 500 »	97 50	97 45
En diferentes series.	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próxima	00 00	00 00
Nuevo amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	00 00	86 50
» D de 25.000 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	86 50	00 00
» E de 2.500 »	00 00	00 00
» A de 500 »	00 00	00 03
En diferentes series	00 00	87 03
Bancos y sociedades		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	00 00	00 00
» al 4 por 100	96 25	00 00
Acciones del Banco de España	459 00	456 00
» de la Comp. A. de Tabacos	291 00	288 00
» del E. Hispano-Americano	00 00	125 00
Sociedad Anón. Azucarera Española	60 00	60 75
» de Id. Azucarera Española	20 75	21 00
» de Id. obligacionaria	75 00	77 00
PARIS		
4 por 100 exterior español	92 00	92 00
4 por 100 francés	62 05	62 05
CAMBIOS		
París a la vista, Francos	89 80	87 83
Londres Libras esterlinas	24 95	24 94

El problema económico
 En Barcelona
 Madrid 21.—Telegrafían de Barcelona que la Cámara de la Propiedad Urbana ratificó el acuerdo de los propietarios de obras, los cuales aumentarán en un cincuenta por ciento los jornales a los albañiles, a condición

de que los contratistas aumenten otro tanto.

Los contratistas se muestran irreductibles, negándose a conceder este aumento.

En Bailén
 Madrid 21.—Comunican de Bailén que para socorrer a los obreros desocupados hoy ha empezado a funcionar una cocina económica, costeada por suscripción entre el vecindario.

En Villagarcía
 Madrid 21.—De Villagarcía dicen que los obreros no incluidos en el reparto de trabajo, ejercieron numerosas coacciones obligando a sus compañeros a suspender las faenas.

La guerra europea
INFORMES OFICIALES
Parte francés
 Madrid 21.—De París comunican el siguiente parte oficial, facilitado a las tres de la tarde:
 "En Bélgica, un reconocimiento enemigo, hecho con irrupción de nuestras líneas, al norte del pueblo de Boesireg, fué rechazado por un contraataque.

En Argona nuestra artillería desarrolló gran actividad en la orilla sur del bosque de Schepi.

Al oeste del Mosa los alemanes repitieron intensos ataques contra nuestras posiciones de Abancourt y Maillancourt, donde el bombardeo, con piezas de grueso calibre, continúa sin interrupción.

Los ataques iban acompañados de líquidos inflamables.

A pesar de las enormes pérdidas que sufrió, el enemigo, después de numerosos combates cuerpo a cuerpo, tomó el bosque de Abancourt, del cual no pudo salir después de repetidos intentos.

Durante la noche, calma en el resto del frente de Verdún."

Parte ruso
 Madrid 21.—De Petrogrado transmiten el siguiente parte oficial:
 "En el lago Karger las partidas alemanas que intentaron penetrar en nuestras líneas fueron dispersadas.

Al sur de Dvinsk, acciones de infantería y artillería en algunos sectores.

Al sur del lago Triadze rechaza mos varios ataques enemigos al este del pueblo de Berech, tomamos por asalto el pueblo de Belikselo y en la región sur rechazamos otro ataque, apoderándonos de dos ametralladoras.

Entre los lagos Naroth y Mukushi nuestras tropas ocuparon, después de un combate, el pueblo de Zaczpotz y parte de las trincheras enemigas situadas cerca del pueblo de Ostrovian.

En la orilla del Dniester ocupamos las trincheras y pueblo de Macalcha.

En el frente del Cáucaso, los turcos intentaron avanzar por varios puntos, siendo rechazados por nuestro fuego de tierra y mar.

Continuamos la persecución de los turcos, apasionando algunos oficiales, ciento cincuenta askaris y apoderándonos de varias ametralladoras.

Parte alemán
 Madrid 21.—Despachos oficiales de Berlín dicen que los alemanes asaltaron las posiciones enemigas del bosque de Abancourt.

Apresaron dos coronales, 200 oficiales y 2.500 soldados.

También cogieron enorme material de guerra.

Parte italiano
 Madrid 21.—Despachos oficiales de Roma dicen que a lo largo de todo el frente, la artillería demuestra gran actividad, especialmente en el valle de Zugana e Isonzo medio.

En ambas zonas se señalaba la llegada de refuerzos a las filas del enemigo.

Este intento contra nuestras posiciones de Monte Collo, 18 ataques, siendo rechazado en todos, con grandes pérdidas.

Las acciones más violentas se desarrollaron en el Isonzo medio.

Durante la noche del 19 y la mañana del 20, recuperamos parte de las trincheras que ocupó el enemigo en las alturas de Santa María.

Para sustraernos a la acción de las baterías austriacas, trasladamos 500 metros más atrás nuestras posiciones.

En el monte Sabatino, el enemigo intentó un ataque, siendo repelido energicamente.

En Canso, tranquilidad.

Parte inglés
 Madrid 21.—Telegrafían de Londres oficialmente:
 "Duelos de artillería en Loos y conducto de Hohenzollern.

Al norte de Iprés, los alemanes, después de intenso bombardeo, se apoderaron de algunas trincheras.

Más tarde, nuestros bravos granaderos las recuperaron, mediante un brioso contrataque.

Calma en los demás puntos del frente."

Parte austriaco
 Madrid 21.—Telegrafían de Viena oficialmente:
 "Ayer incendiamos un puente en la región de Gorizia.

En las alturas de Podgora nuestra artillería obligó a los italianos a evacuar sus trincheras.

Capturamos 20 ametralladoras y muchos prisioneros.

Calma en los demás teatros de la guerra.

ALEMANES Y ALIADOS
El cardenal Mercier
 Madrid 21.—Según dicen de París con referencia a noticias de Bélgica, el gobernador alemán de Bruselas ha dirigido una carta al cardenal Mercier, amenazándole si persiste en sus declaraciones antialemanas.

Poincaré
 Madrid 21.—Notifican de París que el presidente de la república M. Poincaré visitó, durante el domingo y lunes, la región Noroeste de Pont a Mousson.

Recorrió las líneas de defensa de Nancy, Laon, Letapé, Badon, Ville-re y Bacarat.

En este último punto cogió el tren regresando a París.

De origen alemán
 Madrid 21.—Comunican de Berlín, que los corresponsales en el frente occidental, aseguran que las avanzadas de Mort-Homme están en poder de los alemanes.

Oficiales condecorados
 Madrid 21.—Dicen de Berlín, que el capitán y el primer teniente que mandaban la compañía que penetró primero en el frente Douamont, han sido condecorados con la Orden del Mérito.

La opinión francesa
 Madrid 21.—Según dicen de París, informes de aquella prensa hacen constar que en determinados centros oficiales se asegura que el ejército francés rechazará definitivamente la ofensiva alemana en Verdún, la cual se considera fracasada.

El presidente del Consejo de ministros Mr. Briand, dice que nada significa la ocupación del bosque de Abancourt, agregando, que Verdún no es Sebastopol.

El generalísimo Cadorna
 Madrid 21.—Según comunican de París, el generalísimo italiano Cadorna, acompañado de sus ayudantes, marchó a las nueve y media al cuartel general francés.

El público le tributó calurosas manifestaciones de simpatía.

Mañana visitará el frente francés.

Reunión de los aliados
 Madrid 21.—Informan de París, que según se anuncia, el domingo celebrarán una reunión los representantes de todos los países aliados para concertar un vasto plan militar contra los imperios centrales.

Carta del kaiser
 Madrid 21.—Telegrafían de Berlín que la prensa publica una carta autógrafa del kaiser, lamentando la salida de von Tirpitz, del almirantazgo alemán.

Agradece sus extraordinarios servicios y dispone que el nombre de von Tirpitz siga figurando en el escalafón activo.

Además le concede la orden laureada de Hohenzollern.

Don Jaime de Borbón
 Madrid 21.—Según dicen de París, cuando en Viena fué conocido el folleto que con el título *La guerra alemana. En desagravio* ha publicado el secretario particular de don Jaime de Borbón, don Francisco Melgar, llamaron a don Jaime al ministerio de Estado, preguntándole si conocía tal libro. Como contestase afirmativamente, le pidieron que desautorizase al autor, negándose a ello.

En vista de esta actitud, don Jaime fué invitado a viajar libremente por Austria, trasladándose después a Suiza.

Tampoco esta proposición fué del agrado de don Jaime.

El infante don Alfonso le pidió que rectificara los extremos contenidos en el folleto.

Don Jaime respondió, que se avergonzaría de llamarse Borbón si accediera a ello.

El castillo de Frodsfort está vigilado constantemente por centinelas.

Coméntase en los Círculos diplomáticos—dice *Le Journal*—el contraste entre la actitud de los jaimistas, francamente germanófila y los sentimientos de don Jaime, favorables a los aliados.

PORTUGUESES Y ALEMANES
Manifestaciones de simpatías. Alemán fallecido
 Madrid 21.—De Lisboa comunican que siguen las manifestaciones de adhesión al Gobierno y simpatía hacia los aliados.

Un alemán, dueño de una fábrica de botones, falleció a consecuencia de la impresión que le produjo la de-

claración de guerra entre Alemania y Portugal.

De Barcelona
Periodistas detenidos
 Madrid 21.—Participan de Barcelona que han sido detenidos dos redactores del periódico *Los Miserables*, como autores de un artículo excitando a la rebelión.

Un petardo
 Madrid 21.—De Barcelona telegrafían que en la Rambla frente a la iglesia del Buen Suceso ha sido encontrado un paquete de dinamita en los raíles del tranvía.

Milagrosamente no hizo explosión.

Palatinas
A la Ventosilla
 Madrid 21.—El rey, en las primeras horas de la mañana marchó a la finca la Ventosilla, acompañado del duque de Santofía.

Por esta causa no despachó hoy con los ministros.

Visita y regalo
 Madrid 21.—Los celebrados actores María Guerrero y Díaz de Mendoza, estuvieron hoy en Palacio cumplimentando a la reina doña Cristina.

Ella les enseñó una corona de Isabel II, que posee, ofreciéndoles regalarles una copia para que la luzca María Guerrero en una obra que estrenará en breve.

Concierto íntimo
 Madrid 21.—En las habitaciones de la reina doña Cristina se ha celebrado un concierto íntimo para escuchar a una aristocrática señorita que posee una espléndida voz.

Miscelánea
MADRID
Suceso misterioso
 Madrid 21.—Durante las primeras horas de la mañana, un guarda del Parque del Oeste, encontró, separados a una distancia de cincuenta metros, los cadáveres de dos jóvenes.

Uno vestía elegantemente y tenía en la camisa las iniciales J. M. Representaba unos 20 años.

El otro llevaba en la camisa las iniciales E. C. y tenía el pelo rubio.

Ambos presentaban una herida por arma de fuego, en la sien derecha.

Junto a los cadáveres se encontraron dos pistolas con una cápsula disparada.

No se ha podido identificar a los jóvenes.

Su aspecto es de estudiantes.

Vestía uno de americana y usaba melenas.

El otro parecía de familia acomodada.

En torno del suceso se hacen numerosas conjeturas.

Supónese que ambos jóvenes jugarían una importante partida, perdiéndola, y apelaron al suicidio.

Algunos admiten la posibilidad de un homicidio y un suicidio.

BALEARES
Acuerdo electoral
 Madrid 20.—Cablegrafían de Palma de Mallorca que los elementos liberales y conservadores de Menorca llegaron a un acuerdo electoral.

SALAMANCA
Existencias de trigo
 Madrid 21.—Participan de Salamanca, que según datos oficiales, las existencias de trigo, aforadas en aquella provincia, se elevan a 4.418 toneladas.

También hay 18 toneladas de harina.

TOLEDO
Inundaciones
 Madrid 21.—Noticias recibidas de Aranjuez dicen que el Tajo alcanzó siete metros de altura sobre su nivel ordinario.

Varias propiedades del Real Patrimonio están inundadas.

Las aguas invadieron las carreteras de Andalucía y Chinchón, dejando incoherentes a los pueblos ribereños.

El Jarama también se desbordó, causando innumerables daños.

Río desbordado
 Madrid 21.—Comunican de Toledo que el Tajo se desbordó inundando la línea férrea que está cortada en las proximidades de Algodor.

Vuelco de un automóvil
 Madrid 21.—De Toledo participan que en el kilómetro 47, volcó el automóvil ocupado por la benemérita, encargada de vigilar la carretera con motivo de la excursión del rey a la Ventosilla.

El cabo Ricardo González, resultó herido.

ZARAGOZA
Ladrones detenidos
 Madrid 21.—Telegrafían de Zaragoza que la guardia civil detuvo a tres sujetos que viajaban sin billete.

De las averiguaciones practicadas resultaron ser los autores del robo de alhajas de que fué víctima la distinguida tiple Lucía Paretto.

Los ladrones confesaron haber empeñado las joyas en 5.000 pesetas.

Las Píldoras Pink dan sangre
Las Píldoras Pink curan

Siempre nos complace mucho recibir las cartas por las cuales los enfermos curados por las Píldoras Pink nos participan su curación; estas cartas son la mejor prueba de la eficacia de nuestras píldoras y al leerlas es cuando no pocos enfermos se han dado cuenta de que el remedio curador de tantas personas a ellos también podía curarlos.



D.ª Maria Luna de Garcia

Don Wenceslao Garcia, carabiniero guardia de 1.ª, en Cádiz, calle de la Puerta de San Carlos, nos escribe lo siguiente:

Tengo mucho gusto en participar que las Píldoras Pink han sentado muy bien a mi mujer y también a mi hijo. Mi mujer María Luna estaba sumamente anémica, presa siempre de algún malestar. En cuanto a mi hijo se encontraba en la edad del crecimiento y no se desarrollaba como hubiera sido menester. Ambos están ahora enteramente bien. Las Píldoras Pink les han fortalecido, restituyéndoles la salud.

Las Píldoras Pink han sido hechas para curar a los anémicos y los debilitados y nunca dejan de cumplir este su cometido porque positivamente dan sangre en cada dosis, sangre rica y pura, y puesto que los pobres anémicos se marchitan, descaecen y mueren precisamente por pobreza de sangre, por falta de sangre.

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, reumatismo, neurastenia. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta conviene no aceptarlas.

Sensacional rebaja de precios
en EL LEON!
Per fin de temporada

Esta casa, correspondiendo al favor siempre creciente que le viene dispensando el numeroso público de Granada y pueblos limítrofes, ha remarcado todas sus existencias con una importantísima rebaja, que permitirá adquirir desde hoy los artículos extraordinariamente baratos, sin combinaciones ni engaños y sin tener en cuenta tampoco la persistente subida que cada día vienen experimentando todos los artículos, dadas las anormales circunstancias de la guerra europea.

Grandes surtidos en novedades de lana, seda, confecciones y género de punto. Inmensa existencia en artículo blanco y de algodón.

En los géneros negros se garantiza su negro sólido legítimo.

EL LEON
Mezones, 98 (ahora Peeta Zorrilla, 98)
Preios hijos seriamente y ventas al contado

Es realmente espléndida la colección de **Pulsoras** para pedida que presenta **El Buen Tono**

Los brillantes, perlas y piedras de color más finos y de mejor calidad son los que vende **El Buen Tono**

Los relojes de las mejores marcas en plata, oro, acero, plata y oro con esmaltes y aplicaciones en platino son los que tiene **El Buen Tono**

PREMIOS IMPORTANTES
CONCURSO DE CUENTOS BREVES

El diario madrileño *La Tribuna*, deseoso de estimular a los escritores y favorecer el desarrollo de un género literario tan bello como el cuento, ha abierto un importante concurso para premiar tres composiciones de esa índole.

Entre las bases del concurso figuran las siguientes:

Podrán concurrir al mismo todos los escritores españoles e hispanoamericanos que lo deseen, y enviar uno o varios trabajos, escritos en castellano y que no excedan de 2.200 palabras.

Los trabajos se enviarán sin firma y con un lema; los acompañará un sobre cerrado que ostente el mismo lema; dentro contendrá el nombre y señas del autor.

Un jurado, formado por Eduardo Zamacois, Vicente Gay y Tomás Borrás elegirá entre todos los enviados aquellos que merezcan los honores de la publicación, que aparecerán sucesivamente en las columnas de *La Tribuna*. De los elegidos el jurado separará tres, a los que se les adjudicará tres premios. Uno de 500 pesetas; el segundo, de 250 pesetas, y el tercero, de 100 pesetas. El número de cuentos elegidos para su publicación, aunque no obtengan premio, será ilimitado. No se satisfará por ellos cantidad alguna.

El plazo de admisión de cuentos termina el 31 de Marzo. Deben enviarse a la Casa de *La Tribuna*, Jardines, 4 y 6, Madrid, poniendo en el sobre "Para el concurso de cuentos". Después de emitido el fallo se anunciará oportunamente el día en que deben recogerse los cuentos no elegidos ni premiados.

El concurso ha despertado enorme interés. Se han recibido en la redacción de *La Tribuna* muchos trabajos. La serie de cuentos elegidos será interesantísima, y demostrará gallardamente la altura que alcanzan las letras de España.

López Sancho

Ha marchado a la corte López Sancho, el notable caricaturista granadino, cuyos trabajos en La Esfera, Mundo Gráfico, Nuevo Mundo, etc., son tan elogiados por la crítica y agrada sobramente al público.

COMISION PROVINCIAL

Presidida por don Antonio García Trevijano y con asistencia de los señores Labella, Guillén, Valverde, Alonso y Camacho, celebró ayer sesión la Comisión provincial.

El secretario dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada; y se entró en el despacho de los asuntos que figuraban en el orden del día, adoptándose los siguientes acuerdos:

Conceder, a propuesta del señor Guillén, un expresivo voto de gracias a los médicos honorarios de la Beneficencia provincial, que han cesado en sus cargos por haberse convocado oposiciones para cubrir dichas plazas.

Informar al gobernador que procede confirmar las impositivas de multas a la Compañía del Sur de España por deficiencias en el servicio de viajeros, propuestas por la cuarta división de ferro carriles.

Aprobar las cuentas de las obras ejecutadas en el nuevo Instituto durante los meses de Julio y Agosto últimos, y cuyo 20 por 100 que la Diputación debe abonar, asciende a la suma de 3.172 pesetas 29 céntimos.

Liquidar al patrono del obrero Antonio Alcalá Herrero las estancias que este causó por su curación, en el hospital de San Juan de Dios.

Aprobar una cuenta de 195 pesetas presentada por el director del hospital de San Juan de Dios, importe de los gastos de enterramiento y funeral de la hermana de la Caridad Sor Pilar Sarz.

Conceder ingreso en el hospital de dementes a Dolores Ruiz Torreblanca.

Quedar enterados del ingreso en dicho establecimiento de cinco dementes de esta provincia que han sido trasladados desde el Ma. Icomio de Ciempozuelos.

Aprobar un presupuesto de 1.950 pesetas, hecho por el arquitecto provincial, para reparar los tejados del Hospicio. Dicha suma se librará al arquitecto, interviniendo en la inversión el diputado visitador señor Guillén.

Desestimar el recurso formulado por doña María de los Dolores Castilleja, contra el proyecto de prolongación de la calle del Ciprés hasta la Gran Vía.

Conceder de este acuerdo voto el señor Valverde.

A propuesta del señor Guillén, se conceden 100 pesetas mensuales para gastos menores en el Hospicio y se aumenta hasta dicha cantidad, la partida consignada con el mismo objeto para el hospital de San Juan de Dios.

El señor Labella dió cuenta a la Comisión, de que efecto del pertinaz temporal reinante, se halla completamente intransitable la carretera provincial de Granada a Güejar Sierra, encontrándose cortada en un trayecto de gran extensión.

Resaltar el señor Labella la necesidad de restablecer rápidamente la comunicación entre dicho pueblo y la capital, dándose al mismo tiempo trabajo a los obreros que tan grave crisis atraviesan.

La Comisión, teniendo en cuenta las anteriores manifestaciones, acordó con carácter urgente, que el ingeniero provincial formule proyecto y presupuesto de las obras que sea necesario ejecutar. Se concedieron dos pagas de toca a la viuda del empleado provincial don Fernando Villanueva, relictamente fallecido.

A propuesta del señor Guillén, la Comisión acordó que para disminuir los gastos que ocasiona el sostenimiento de acogidos en el Hospicio se trasladan a sus respectivas provincias, los dementes de otras que están reclusos en este hospital de dementes.

Aprobóse un presupuesto de 120 pesetas para adquirir platos de porcelana con destino a los asilados del hospicio. Y se levantó la sesión.

PUBLICACIONES

El número 431 de la importante revista que es cenal de artes y letras que dirige nuestro más querido amigo el cronista de Granada don Francisco de Paula Vallada, contiene el sumario siguiente:

Para la «Crónica de la Provincia»: La Iglesia de San Jerónimo y la nobleza de España. V. Notas para una «Historia de Almería». Francisco Jover.—Recuerdos de un estudiante. Rafael Bruno y Pelicoro.—La hermosa y el sabio. Bruno Portillo.—Jiménez Campaña. Ángel del Arco.—Papeles bibliográficos. Jorge Flores Díez.—Remembranzas.—Las cosas del Chapiz. Francisco de P. Vallada.—Enviando mi libro de poesías «Eliencias». Narciso Díez de Escobar.—Notas bibliográficas. V.—Crónica granadina. V.—Grabados: Paño de las arcades de las «Casas del Chapiz».

Desde Chauchina

En la noche de ayer, y para celebrar la festividad de San José, dió un magnífico concierto en el Circolo de Labradores de este pueblo, el notable cuarteto de la Sociedad Artística Musical «La Filarmónica», que tan acertadamente dirige don Manuel Carmona Bolea.

Formaron el referido cuarteto el ya nombrado director señor Carmona, don Miguel Jiménez de la Aceña, don Domingo Castro Carmona y don Eduardo Gámez Gutiérrez. El programa interpretado magistralmente, según indicaban las atronadoras salvas de aplausos a la terminación de cada número, fue como sigue:

Primera parte.—Número 1, «Cadetes de la Reina» paso doble. Luna.

Idem 2, «Eva» vals de la opereta, Lehar.

Idem 3, «Mayorguina» mazurka de salón, Juarroz.

Idem 4, «Molinos de Viento» selección, Luna.

Idem 5, «Kake wals, Llorente

Idem 6, «Viva Soria, paso-doble del segundo profesor señor J. de la Aceña.

Segunda parte.—Número 1, «La Hora del Tango» argentino.

Idem 2, «Morayma» capricho, Espinosa de los Monteros.

Idem 3, «Toreador» canción italiana, Carrosio.

Idem 4, «Cadetes de la Reina» selección, Luna.

Idem 5, «Viva la Novia» paso doble del director señor Carmona.

Entre la primera y segunda parte se hizo un descanso, que fué aprovechado por los socios del Circolo, para obsequiar con un refresco a todos los asistentes al acto, cuyo refresco, espléndido por cierto, consistió en pastas, dulces, licorones, café, etc.

Vimos en los salones del Circolo a las distinguidas señoras doña Filomena Díaz de la Guardia de Vilchez, doña Bernarda Castro de González, doña Emilia Carmona de Carmona, doña Encarnación Castro de Roldán, doña María Galeote de Betes, doña Leocadia Bolea de Carmona y doña Rogelia González de Castañeda.

A las bellas y simpáticas señoritas Isabel Gutiérrez; Enriqueta, Marina, Patrocino, María y Pepita Ramos; Carlota y Pepita Gámez; Conchita, Luisa, Consuelo y Amelia Sánchez Díezma; Eulalia Flores, Adelina Eugenia, Aurora y Estrella Casares, y tal vez alguna otra que siento mucho no recordar.

De los caballeros, en la imposibilidad de enumerarlos a todos, sólo diré que muy pocas veces se ha visto este Circolo tan concurrido como anoche lo estuvo.

Todos los asistentes me encargan, dé un voto de gracias a los profesores que componían el cuarteto y también me dicen que su mayor deseo es que se repitan con frecuencia veladas tan agradables, como la de la noche del día de San José.

El Corresponsal

Chauchina 20 3-916.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Ha aquí los que hace Staljoon, para lo que resta de mes.

El miércoles 22 se alejarán por el Báltico y por Italia las referidas depresiones, mejorando el estado atmosférico de la península, pues solamente se sentirá un tanto en el NO. el avance de otras depresiones oceánicas.

Llegarán éstas a Irlanda y al Cantábrico el jueves 23 y producirán lluvias en el NO. y N. de la península, desde donde se extenderán un tanto hasta el centro, con vientos más o menos fuertes del tercer cuadrante.

El viernes 24 se hallarán en Escocia y en la bahía de Vizcaya las citadas depresiones, las cuales ocasionarán lluvias en las regiones septentrionales de la península, desde donde se propagarán un poco al paralelo central, con vientos también del tercer cuadrante.

Del 25 al 26 será más tranquila la situación atmosférica de la península, registrándose algunas lluvias en el Cantábrico y región pirenaica el 25, y en Portugal y Galicia, el 26.

El lunes 27 irán aproximándose al continente depresiones oceánicas, que producirán lluvias en el O. de la península con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Se perturbará más el estado atmosférico en nuestras regiones el martes 28, porque llegará a Irlanda una de dichas depresiones a mientras otra se avanzará por el Cantábrico y mitad septentrional de la península. Ocasionalmente lluvias y alguna tormenta, particularmente desde el NO. y N. al centro, con vientos del tercer cuadrante.

El miércoles 29 se trasladará al mar del Norte la depresión de Irlanda y la del Cantábrico y mitad septentrional de la península, bifurcándose, pasará al Mediterráneo. Por la acción de estos centros perturbadores se registrarán lluvias y algunas tormentas en la mitad oriental, con vientos de dirección variable.

El jueves 30 actuará en Cerdeña una depresión que formará otra secundaria en el mar Ibérico y Argelia. Estos núcleos de fuerzas ocasionarán lluvias en Levante y Andalucía oriental, con vientos de entre NO. y NE., que harán bajar la temperatura.

El viernes 31 se apartará por Italia y golfo de Génova la depresión de Cerdeña. Mejorará la situación atmosférica de la península, pero estará algo perturbada en el SO., debido a las bajas presiones que se señalarán en el Atlántico, entre las Azores, Madera y Portugal.

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy: Parada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, el comandante de Artillería, don Joaquín Montesoro y Chavarri.—Imaginería, el coronel de Artillería, don José de Carranza Garrido.—Hospital y provisiones, el cuarto capitán de Lusitania, don Rafael López de la Cámara.

De orden de S. E.—El ayudante de plaza, José León.

Exámenes Sección de Artillería, obreros filiados.—Circular: De orden del excelentísimo señor ministro de la Guerra y de acuerdo con lo que preceptúa el artículo 21 del reglamento de obreros filiados, aprobado por R. O. circular del día de Agosto de 1912 (C. L. núm. 168) se convocan exámenes extraordinarios para obreros filiados, de todos los oficios de que se componen las secciones afectas a los Parques regionales, debiendo acompañarse a las instancias solicitando examen, los documentos que previene el artículo 22 del citado reglamento.

llamamiento

Por el Gobierno militar de esta plaza se llama al soldado del Batallón Cazadores de Cataluña, número 1, Manuel Caballero Guerrero, para entregarle documentos de interés.

Delegación de Hacienda

Se harán efectivos hoy por esta Delegación de Hacienda, libramientos expedidos a favor de don José Quintana y Depositario pagador.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de la capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Campillo.—Defunciones: Benigna Suárez Montes y Rafael Jiménez Soza. Nacimientos: 3. Segrario.—Defunciones: Antonio Moreno Escalera. Nacimientos: 3. Salvador.—Defunciones: Francisco Sánchez Pino. Nacimientos: 2.

Sección Religiosa

Gustos para hoy

Santos del día 22.—San Desgracia y San Bienvenido obispos. San Basilio mártir.—Ayuno sin abstinencia y se puede promiscuar.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de la Feria cuarta después de la Dominica segunda de cuaresma con rito simple y color morado. En laudes sufragios y en todas las horas preces feriales. En la Misa segunda oración «A cunctis» y «Omnipotens». La Misa conventual se celebra después de Nona. Hoy pueden celebrarse misas rezadas de difuntos.—Las vísperas son segundas preces feriales y sufragios.—En completas preces feriales.

Jubiléo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y en Ntra. Sra. de las Angustias. Jubiléo de las 40 Horas.—En la iglesia del convento de la Encarnación, en sufragio de don Miguel Villanueva Góngora a devoción de sus hijos.

Se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las seis de la tarde. Mañana en la Encarnación. Jubiléo concedido.—En la iglesia de Nuestra Sra. de las Angustias. Doña Teresa León de S. Guardiola, por sus difuntos.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.—En San Juan de Dios, a las siete de la noche.

Misa de comunión.—En los Hospitales, a las ocho y media de la mañana. Misas cantadas.—En la Capilla Real, a las nueve y media de la mañana.—En la Encarnación y en Nuestra Señora de las Angustias, a las diez.

Ejercicios espirituales para señoras.—En el Santuario del Perpetuo Socorro, bajo la dirección del R. P. Ruiz Absad. Por la mañana, a las nueve y media, misa con rosario, meditación y confesión. Por la tarde, a las cuatro, rosario, meditación y confesión.

Misas rezadas de quince.—En la Catedral, a las ocho y media y ocho y tres cuartos de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitales, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis y media a las once de la mañana.

—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las nueve, con la exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena, San Justo y en la Encarnación.

Septenario de Dolores.—En la iglesia del Santo Ángel Custodio a las cuatro y media de la tarde y predica el presbítero don Francisco Pérez.

Septenario en honor de San José.—En la iglesia de Ntra. Sra. de las Angustias, a las seis y media de la tarde y predica el señor Fernández Arce.

Ejercicios espirituales para jóvenes, estudiantes.—En la iglesia del Sagrado Corazón a las seis y media de la tarde, bajo la dirección del R. P. Agustín del Moral, de la compañía de Jesús.

Duodenario en honor de Santa Rita.—En San Pedro a la oración.—En los Hospitales a las siete y predica un R. P. Agustín.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O., en el Segrario.

Aviso sobre la abstinencia y ayuno en la Cuaresma.—Nuestro Smo. Padre Benedicto XI, por el Breve «Ut processus periculosa» expedido en Roma el 12 de Agosto del pasado año de 1915, se ha dignado benignamente restringir el precepto del ayuno y abstinencia a todos los fieles cristianos moradores en los dominios de España, en la forma siguiente:

Días de ayuno.—Miércoles, viernes y sábado de cada semana. Días de abstinencia.—Los viernes de cada semana. En esta abstinencia está prohibido el uso del caldo de carne; pero si pueden utilizarse en la condimentación de los alimentos toda clase de grasas.

En todos los días de cuaresma, excepción hecha de los viernes, puede tomarse carne y pescado en una misma comida.

Para usar de los privilegios antes expresados, es preciso haber tomado, no solo el indulto de abstinencia y ayuno, sino o la Bula de Cruzada de la clase que de uno y otra corresponda a la posición de cada uno.

Congregación de la Comunidad diaria.—Corresponde cumplir mañana jueves, a las ocho, en la iglesia de Carmelitas Calzadas, al grupo 23, titulado de San Juan de la Cruz.

En los Hospitales.—Hoy, día 22, Adoración Diurna. Turno segundo, Santa Rita. El jubileo y rito de este día se aplican por el alma de la niña Rosita Montes Collado, a devoción de sus señores hermanos.

Se manifiesta S. D. M. a las nueve y se reserva después del ejercicio de Santa Rita.

BAUTIZO

En la iglesia parroquial de Santa Escolástica, ha sido bautizada una preciosa niña, hija del activo vigilante de la Prisión de Estado don José Sargiménez Consuegra, y de su bella esposa doña Angeles Dominguez Sánchez.

Apadrinaron a la neófito—a la que le fué impuesto el nombre de María de los Angeles—sus tíos paternos doña Carmen y don Antonio Sanjiménez Consuegra, firmando el acta como testigos, los vigilantes del Penal, don José López Chillida y don Crisanto Juan Azorin.

Los numerosos invitados a la ceremonia religiosa fueron espléndidamente obsequiados en casa de los padres de la nueva cristiana, a quienes damos la enhorabuena.

DESDE COLLOLLO VEGA

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO. Muy señor mío y de mi mayor consideración: Hace más de doce días que se recibió en esta Alcaldía, a probado por la superioridad, un expediente de reparto de los fondos del Pósito, importante de 11.975 pesetas, que de haber sido distribuidos oportunamente entre un crecido número de labradores no lo son a quien nes se les otorga los préstamos en el día; reparto que se hubiera mediado en gran parte la crisis porque en la actualidad avienta este vecindario; pero desgraciadamente no ha sido así. El señor alcalde, que infelizmente ejerce dichas funciones, y otro se dividieron que se titula jefe del partido liberal, aun cuando es un analfabeto falto de instrucción y desconocedor de los más rudimentarios principios de equidad y de justicia, se oponen a que se lleve a efecto el repartimiento con la sana intención de obligar

Sección Judicial

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado del Sgrario: don José López Rubio con don Manuel Porcel, sobre reclamación de un préstamo. Abogados, señores Angulo y López; procuradores, señores Quesada y Romero; secretario, señor Pardo.

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado de Guadix: contra Antonio Semerón Hernández, por hurto. Abogado, señor Valdecañas; procurador, señor Romero; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado del Sgrario: contra Antonio Maturana Urbano, por hurto. Abogado, señor Gutiérrez; procurador, señor Romero; secretario, señor Serra.

Recurso. Por el Tribunal Supremo se ha declarado: Haber lugar al recurso de apelación interpuesto por don Augusto Muñoz y don Juan Fernández Sánchez, contra los nombramientos de juez municipal propietario y suplente de Santiago de la Epidua, que se dejn sin efecto, nombrándose en su lugar a uno de los apelantes y a don Juan J Ruiz, respectivamente.

Idem ídem por don Baldomero Cano Corrales, contra el acuerdo de la Sala de Gobierno de esta Audiencia que le separó del cargo de fiscal municipal de Loja. Queda repuesto en el mismo, dicho señor.

Idem ídem por don Antonio Reyes Ramos, contra el acuerdo de la Sala de Gobierno que le separó del cargo de juez municipal suplente de Doña María, en atención a que los hechos alegados que motivaron la separación, no son bastantes para estimar que dicho señor no residía en el pueblo.

Idem ídem por don Vicente Moreno Barutell, contra el nombramiento de juez municipal de Ubeda, hecho a favor de don Juan de Dios Puche y Vázquez, que se dejó sin efecto, nombrándose en su lugar al apelante.

No haber lugar al recurso de apelación que interpuso don Antonio Soto Fernández, contra el nombramiento de juez municipal electo de Torres, por hallarse en el mismo caso el apelante.

Haber lugar al recurso de apelación interpuesto por don Antonio Soto Fernández, contra el nombramiento de juez municipal suplente de Torres, que se dejó sin efecto, nombrándose en su lugar al apelante por la preferencia que le da el título de abogado.

No haber lugar al recurso de apelación interpuesto por don Felipe Fernández Quirós, contra el nombramiento de juez municipal de Cújar Sierra, hecho a favor de don José Balderas Peraltá, por no tener el apelante la edad que exige la ley.

Haber lugar al recurso de apelación interpuesto por don Aurelio Burgos Canal, contra el nombramiento de juez municipal de Güejar Sierra, por tener preferencia legal el apelante.

Sustituto

Ha sido nombrado médico forense sustituto del juzgado de primera instancia de Torrox, don Agustín Gálvez Romero.

Título

Se ha recibido el título de primera instancia de Huérfal Overa, expedido a favor de don Serafín Parera Avellá.

Causa

En la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia entró ayer una causa procedente del juzgado del Salvador, seguida sobre robo de una caballería, propiedad de José Jiménez Jiménez.

Vacantes

Se encuentran vacantes las plazas de secretario y suplente del juzgado municipal de Lobras. Los solicitados se presentarán en el término de quince días.

Sentencias

Por la sección segunda de lo Criminal de esta Audiencia se han dictado las sentencias siguientes: Condenando a Francisco Avila Ropero, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas, en causa procedente del juzgado de Loja, seguida sobre lesiones.

Idem a Luis Rufino Añón, a 125 pesetas de multa, 10'10 pesetas de indemnización y costas en causa del Sgrario, sobre estufa.

Idem a Feustino Sánchez Cobos, a cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias, indemnización y costas, y absolviendo a Juan Sánchez Montes y Cecilio Fajardo Guerrero, en causa del Sgrario, sobre hurto.

Pleitos

Ayer se recibieron en esta Audiencia los siguientes pleitos: Juzgado de Linares: Don Miguel del Moral Delgado con don Martín de Oñilla Padilla, sobre reclamación de indemnización por accidente del trabajo.

Santo Domingo (Málaga): A instancia de la Sucursal del Banco de España contra la sucesión de don Antonio Campos García, sobre mayor cuantía.

Vélez Málaga: Sobre habilitación de fondos de don Manuel Gómez Martínez.

Tribunales

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se han dictado Resles órdenes, nombrando los Tribunales para las oposiciones a los Notarías vacantes en los territorios de las Audiencias de Cáceres y Valladolid.

Notarías vacantes

Se anuncian a oposiciones directas y libre las siguientes notarías de los territorios de las Audiencias de Cáceres y Valladolid: 1.—Cáceres (por defunción de don José Castellano Fernández). 2.—Ázaga (por traslado de don Joaquín Priego), distrito de Llerena. 3.—Ázaga (por defunción de don Secundino Blas Bracho), ídem de ídem. 4.—Cabeza de Vena, ídem de Plasencia. 5.—Castañar de Ibor, ídem de Navalmoral de la Mata. 6.—Herrera del Duque, ídem de Herrera del Duque. 7.—Valencia de las Torres, ídem de Llerena. 8.—Salamanca (por nombramiento de Benjamín Escobar).

Ultimos telegramas

1.—Cerico de la Torre distrito de Balmás. 3.—Santibáñez de Vidriales, ídem de Baza. 4.—Barruco, ídem de Vitigudino. 5.—Valoria la Buena, ídem de Valoria la Buena. 6.—Torquemada ídem de Actudillo. 7.—Prádomos de Ojeda, ídem de Cervera del Río, Pisuerge. 8.—Beideras, ídem de Valencia de don Juan. 9.—Santibáñez de Béjar, ídem de Béjar. 10.—Villarino de los Aires, ídem de Ledesma. 11.—Cantalino, ídem de Peñaranda de Braçamonte. 12.—Fermoselle, ídem Bermillo de Sayago. Los aspirantes presentarán sus solicitudes a las Juntas directivas de los Colegios Notariales de Cáceres y Valladolid, dentro del plazo de dos meses a contar desde el 21 del presente mes.

Miguel Martín

El njer Venegas

PRANSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telegráfico y Telefónico.

Boletín Oficial

El de ayer inserta: Cédula de requerimiento del alcalde de Guadhorama, llamando al secretario del Ayuntamiento, depositario de los fondos municipales y recaudador de impuestos.

Lista de los señores que en Polepos tienen derecho a elegir compromisarios para las elecciones de senadores.

Tarifa de arbitrios del Ayuntamiento de Pinos Puente. Providencia del jefe de la Sección provincial de pósitos, declarando incurso en el primer grado de apremio a varios deudores.

Edictos judiciales. Matricula industrial de Granada para 1916. Hoja extraordinaria conteniendo el decreto de disolución de Cortes.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

En la secretarías de los Ayuntamientos de Castilleja y Montefrío han quedado expuestos al público el reperto de consumos y el de arbitrios extraordinarios, respectivamente.

MINAS

Don Manuel Montero ha renunciado al registro minero «Pepe», en término de Charches.

Mercados de Granada

Matadero. Carnicerías y precios del día anterior. 11 reses mayores, con peso de 1.619 kilos, de 2'50 a 2'40. 20 borregos, con peso de 162 kilos, a 2'10.

En Granada se cotizaba: Dentro de la capital, de 13'75 a 14 pesetas los once y medio kilos. Fuera de puertas, de 10 a 10'25. El mercado, en calma.

En Málaga: Se cotiza en puercas, a 11'25 pesetas los once y medio kilos. En Sevilla: Se cotiza el aceite producción de 1914 a 1915, de 10'50 a 11'15 pesetas los once y medio kilos. Aceite producción de 915 a 916, de 10'50 a 11.

En Córdoba: Cotizase el aceite a 99'83 pesetas los 100 kilos. En Jaén: Vendese a 11'25 pesetas los once y medio kilos, de aceite fresco.

ESPECTACULOS

FRATRO IS/ DEL LA CATÓLICA. Función para hoy. A las ocho y cuarto, se trenó de la película en cuatro partes «La Es sarda» y la zarzuela en un acto «La cocinera».

A las diez y cuarto, la película «La Bastarda» y la comedia en un acto «Vencedores y vencidos».

Precios: butaca, 0'75; entrada general, 0'15; paraíso, 0'10.

FARMACIA PEÑA

Carrera de Genil, 49 y 51—GRANADA

Extracto de Cereales y leguminosas del doctor PEÑA

El alimento más apropiado en aquellas enfermedades del aparato gástrico intestinal, en que se hace necesario nutrir el organismo evitando trabajo digestivo. De insuperable valor en la gastritis agudas y crónicas, enteritis, y toda clase de dispepsias, con la febre tifóidea e infecciones en general.

IMPORTANTE

Al contrario de lo que sucede con alguno de sus similares, cuyo método de obtención es una imitación, nuestro extracto de cereales es una preparación racional que no contiene ningún mal de adición perjudicial en ciertos casos.

HARINA

50 años de ÉXITO

LACTEADA

NESTLÉ

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

